

# 1993年上海经济发展的基本判断 和未来两年经济走势的分析

●朱章海

## 一、1993年上海经济运行的基本特征

1993年上海经济主要指标仍持较快速度增长，其基本特征：

1. 国民经济持续稳定增长。1—8月，全市完成国民生产总值883.66亿元，比去年同期增长14.7%，其中，第三产业增加值295.79亿元，增长12.9%；第二产业增加值571.17亿元，增长16.3%，第二产业仍是推动全市经济增长的主体，对GNP的贡献也最大。

2. 工业生产产销同步。重化工业生产、销售增长明显快于轻工业。1—8月，全市完成工业总产值2127.7亿元，比去年同期增长19.9%，其中轻工业产值883.95亿元，增长13.4%；重工业产值1243.75亿元，增长25.8%。工业销售产值2067.41亿元，增长20.8%，其中轻工业销售产值861.82亿元，增长16.1%；重工业销售产值1205.59亿元，增长25.1%。

3. 市场繁荣、购销兴旺。1—8月，全市社会商品零售总额425.18亿元，比去年同期增长37.5%，其中社会集团消费得到严格控制，1—8月累计比去年同期增长19.7%，比居民消费增长43.7%的速度低24个百分点。中央加强宏观调控后，下半年消费品市场有所减缓。

4. 固定资产投资注重结构调整，坚持“三个”倾斜。1—8月，全市完成固定资产投资187.96亿元，比去年同期增长64.9%，其中：第三产业投资完成86.93亿元，增长75.7%，比第二产业快22.8个百分点，占投资总额的比重比去年同期提高近3个百分点；浦东新区开发投资完成47.95亿元，增长1.4倍，比全市平均增长水平快1倍多；占全市在建施工项目1.2%的42项市重大项目完成投资57.55亿元，占全市完成投资总额的比重达30.6%。

5. 全方位开放向纵深推进，外向型经济全面发展。在加快浦东开发开放的强劲势头带动下，全市外向型经济全面发展。1—8月，签订外商直接投资合同项目2606个，增长1.3倍；签订合同金额54.83亿美元，增长1.8倍。由于宏观环境趋紧，一些外商持观望态度，下半年势头趋缓。

外贸出口乏力。1—8月，全市完成外贸出口总额44.57亿美元，比去年同期增长4.1%，大大低于同期国民生产总值和工业生产的增长，8月份开始有所回升。

6. 控制物价难度较大。今年以来，本市消费品价格指数逐月攀升，涨幅较大，自2月份起，当月指数均超过115，7、8两个月超过120，7月120.5，8月123.2，1—8月累计指数达到117.6，控制物价难度较大。

## 二、推动1993年上海经济发展的因素分析

1. 1992年邓小平重要谈话和党的十四大胜利召开，是鼓舞上海人民进一步解放思想、实事求是、加快改革开放步伐、发展经济的强大精神动力。

2. 投资需求推动和消费需求拉动的双向作用是促进今年本市经济增长的显著特点。

投资需求增长仍是推动经济增长的重要因素。根据模型测算，固定资产投资总量增长1%，能相应推动GNP增长0.42个百分点。今年1—8月，投资需求总量的增长，促进了以生产投资品为主的重工业销售产值增长速度比轻工业快9个百分点。又据国家统计局测算，每增加1亿元固定资产投资，有40%将转化为消费需求，因此投资需求的增长又促进了市场的繁荣。投资的推动作用不仅体现在投资总量需求增长的推动，同时也体现在投资结构调整，投资向“三个”倾斜，推动上海经济结构效益的提高。

消费需求增长对经济增长的拉动作用已经显露。1993年以来，市场供应丰富，购售活跃，表现出“淡季不淡、旺季更旺”的繁荣兴旺，前8个月各月的社会商品零售总额与去年同期相比的增长速度一直处在较高水平，1—8月累计比去年同期增长37.5%。根据1978—1992年数据建立的计量模型测算，消费增长和GNP增长的弹性系数高达0.63，即每1%的社会商品零售总额的增长将拉动国民生产总值（现价）增长0.63%。消费品市场的繁荣兴旺，推动了工业生产的较快增长。

3. 浦东新区功能开发加速的推动。1993年以来，浦东开发进入了以“点”、“线”为重点，基础开发和功能开发并举、城乡一体化协调开发并举的新阶段。浦东新区的主要经济指标增长速度明显高于全市平均水平。1—8月，浦东新区国民生产总值完成91.7亿元，比去年同期增长19.9%，比全市平均水平高5.2个百分点，其中第三产业增加值19.61亿元，增长26.2%，高13.3个百分点；工业总产值320.93亿元，增长24%，高4.1个百分点；工业销售产值314.93亿元，增长26.1%，高5.3个百分点；社会商品零售总额26.72亿元，增长42%，高4.5个百分点；固定资产投资总额47.95亿元，增长1.4倍，高76个百分点。浦东新区以国际金融、自由贸易、对外贸易、出口加工为主体的外向型经济的功能开发势头良好。1—8月，新区外商直接投资项目签约630个，比去年同期增长1倍；外商直接投资协议金额12.21亿美元，增长58.8%。外高桥保税区封关运行以来“境内关外”的优势得到初步体现，进出口贸易成倍增长，转口贸易也有较快发展。

4. 市场培育和发展的推动。继去年上海市场培育和发展取得很大进展的基础上，1993年市场体系的培育又有新进展，市场建设规模继续扩大。在发展证券、期货等市场的同时，新建立了大型技术市场、浦东人才市场和石油交易所、粮油交易所、农资交易所等国家级交易市场。各类市场交易活跃。1—8月累计，上海证交所证券交易额达到2728.2亿元，比去年同期增长6.7倍；外汇调剂市场成交额26.75亿美元，增长29.2%；生产资料交易市场成交1792.6万吨，其中期货329.05万吨，成交金额2152.33亿元，其中期货333.92亿元。同时，市场规范化建设同步推进，使上海市场向着有序、健康方向发展，并进一步与国际接轨。市场体系的培育、发展和进一步规范，使得上海城市积聚效应显著增强，也使得上海在资金融通和市场配置资源方面对全国的辐射和带动作用增强，成为上海经济增长的重要推动力。

5. 投资环境改善的推动。近几年来高强度的城市基础设施投资，建成了一批至关重要的重大城市基础设施项目，极大地改善了上海投资硬环境。1979—1992年，全市完成城市基础设施投资1250亿元，其中1992年完成350亿元，比1991年增长15.5%，比1990年增长12.5%。

基础设施投资达389.49亿元，是改革开放前30年完成城市基础设施投资总额60.08亿元的6.5倍。1993年1—8月，又完成城市基础设施投资53.13亿元。高强度城市基础设施建设投入对经济增长的推动虽不象工业、商业等生产性投资对经济增长推动表现得那样直接，但其间接作用，对上海这样一个城市建设欠账过多、城市基础设施长期滞后的特大型中心城市来说无疑是巨大的。

### 三、对1994、1995年上海经济运行环境的基本判断

明后两年是上海经济发展的关键两年。随着中央加强宏观调控各项政策措施效应的进一步体现，宏观经济运行环境将会有新的变化；随着上海外向型经济发展的加快和市场体系的逐步与国际经济接轨，国际经济环境对上海经济发展的影响也将进一步紧密。如何正确客观地分析全国宏观经济运行环境和国际经济环境的变化及其对上海经济发展的影响，对于分析明后两年上海经济运行走势相当重要。以下对明后两年上海宏观经济运行环境和经济运行走势作一综合分析。

#### （一）有利因素

1. 中央加强宏观调控，各项政策措施将进一步落实到位，总体上将大大改善全国宏观经济的运行环境。随着全国经济增长速度的趋缓，交通、能源、原材料等各项基础设施和基础产业的“瓶颈”制约将相对宽松；随着全国金融秩序的整顿，金融秩序将会明显好转；随着国务院控价措施的贯彻落实，全国物价涨势也势将趋缓，物价上涨对上海经济的压力也将减轻。全国宏观经济环境的改善，将为上海经济运行提供一个较为有利的环境。

2. 全国加强宏观调控，其重要内容之一的清理整顿过热的“房地产热”、“开发区热”，但中央一再明确开发开放浦东的各项政策不变，上海作为全国“一个龙头、三个中心”的地位不会变，上海从改革开放后跃升为改革开放前沿的政策效应将发挥重要作用，这对加快浦东开发开放和上海经济发展无疑是十分有利的政策条件。

3. 改革开放以来上海经济实力大为增强，提高了上海经济的应变能力。1979年以来，上海地方财政收入稳定增长，至1992年累计达2402.39亿元，今年1—8月，地方财政收入139.26亿元，比去年同期增长19.9%。1988年中央开始对上海实行财政基数包干后，使上海地方财力留有一定余地，增强了地方财力，提高了上海经济的应变能力。据1979—1992年历史资料建立的计量模型测算，全国性经济波动对上海经济的影响较大，国民生产总值上海与全国的增速升降同步率达84.6%，但这次中央加强宏观调控，最敏感的生产指标，全国回落之势明显高于上海。上海与全国反差明显，这一方面是因为上海有效地利用中央加强宏观调控的正面效应和中央浦东开发开放各项政策不变的优势，另一方面也充分说明了上海经济对全国性经济波动的应变能力增强了，这对上海经济发展是有利的。

4. 近年来上海大力调整产业结构所取得的进展对上海经济发展有利。首先从三次产业结构来说，上海根据“三、二、一”产业发展方针，大力发展战略，1981—1992年的12年间，第三产业平均增长速度为10.1%，分别比第二产业和GNP平均增速高2.7和2.2个百分点，第三产业比重逐步提高，1993年预计达到35%。根据初步测算，第三产业较之第二产业对国民经济推动作用要大得多，投入产出率、人均劳动生产率、市中心区单位土地面积效益分别要比第二产业高2.1倍、1.2倍和10倍以上。再从投入角度分析，这几年上海固定资产投资明显向第三产业倾斜，从1981—1992年，全民所有制单位固定资产投资中用于第三产业达

612.75亿元，平均增速达24.3%，比第二产业平均增长17.3%的速度高7个百分点。尤其是九十年代以来，第三产业投资强度进一步增大，1992年第三产业投资比重达到49%，首次基本与第二产业持平，1993年第三产业投资比重已超过第二产业。第三产业高强度投入和加快发展，对促进和保持上海经济发展十分有利。其次从工业经济结构来看，近几年来，上海狠抓了工业产品结构调整，每年都抓一批重点产品和重点企业的生产，每年都抓一批重点企业的技术改造，形成了几个如贝尔电话、大众汽车等有市场、有效益的支柱产业，增强了上海工业经济的后劲。工业经济类型结构也已发生很大变化，集体工业和“三资”企业等其他经济类型工业总产值所占比重1992年已达44.8%，而改革开放前的1978年仅占8.8%。这些市场成份较大，接受市场调节能力较强的“三资”企业、乡镇集体工业的较快发展，使上海工业经济更能适应市场的变化，从而也提高了整个上海经济对全国经济波动的适应能力，促进上海经济发展。

5. 各类市场的率先建立和逐步完善，各项市场取向改革的深化，上海在向市场体系转轨过程中走在前列，使上海具有其他地区无法比拟的先发优势。金融市场，使上海拥有融通资金、吸纳内外资金流入的优势；生产资料市场，使上海具有以市场配置调节资源的优势；人才市场，使上海具有吸引各方面优秀人才，加入开发开放浦东和上海经济建设的优势；大型技术市场，使上海具有引进先进技术进入企业的优势；等等。各类市场的建立和完善，又使上海加快了与国际经济接轨的进程，得天独厚的地理优势，强大的经济基础，优惠的浦东开发政策措施，使上海具备吸引外商投资的优势。

6. 国际经济环境的变化，西方发达国家还未走出衰退萧条期，大量的国际游资寻找出路，而上海加快外向型经济发展和投资环境的改善，对外商投资具有较强的吸引力，对上海增加国际融资、吸收利用外资有利。

## （二）不利因素

1. 投资需求下降。中央加强宏观调控后，银根抽紧，全国投资需求将下降，而上海以生产投资品为主的重工业生产和全国投资需求联系甚密。全国投资需求下降，将直接影响上海重工业的生产和销售，进而影响上海经济增长。根据1981—1992年全国全社会固定资产投资和上海国民生产总值数据的相关测算，全国每少增加1亿元的固定资产投资，影响上海国民生产总值少增加0.116亿元。在全国投资需求下降的同时，虽然上海投资需求下降幅度因浦东开发开放不会象全国那样大，但相应有所下降不可避免。而上海投资需求下降与国民生产总值的相关度更大，弹性系数达0.42。

2. 消费需求的下降。1993年以来，消费需求的增长已经是上海经济增长的重要拉动力，但加强宏观调控后，全国和上海的消费需求都趋缓。全国消费需求和上海经济增长紧密相关，据1978—1992年全国社会商品零售总额和上海国民生产总值的相关测算，全国每少增加1亿元的社会商品零售总额，影响上海少增加0.032亿元的国民生产总值。又据1978—1992年数据测算，上海社会商品零售总额少增加1亿元，将影响上海国民生产总值少增加1.37亿元。

3. “瓶颈”制约仍将继续。如前文所说，中央加强宏观调控后，全国经济增长将趋缓，交通、能源、原材料等各项基础设施和产业的“瓶颈”制约将相对放松，但因这些基础设施和产业远远低于能适应经济增长的水平，且短时期内不可能得到彻底解决，所以，“瓶颈”制约仍将继续。

4. 各种成本推动因素增强，对企业的压力和困难加大。今年原材料、燃料、动力购进价格总指数涨幅较大。1993年1—7月指数达到135.7，工业品出厂价格总指数达到134.6。1993年的涨价因素不仅推动今年企业生产成本上升，对明后年也会产生一定影响。据了解，明年煤炭价格将全面放开，钢材、油品等一些重要能源原材料价格也将基本放开，国家分配物资继续减少，进口用汇的比重将进一步上升，这些因素都势将推动企业成本进一步提高，增大企业成本推动的压力和困难。

5. 国际经济环境，西方发达国家经济尚未走出衰退萧条期，国际经济复苏缓慢，国际市场需求总量不会有太大增加，加上国际上贸易保护主义抬头，乌拉圭回合谈判艰难，我国进入关贸总协定进程缓慢，这些对上海开拓国际市场，扩大外贸出口不利。

#### 四、对促进明后两年上海经济持续稳定发展的几点建议

1. 进一步加大市场取向的改革力度，加快建立社会主义市场经济体制。上海的市场取向改革已经取得很大进展，金融市场、生产资料交易市场、大型技术市场、人才市场等各类市场在全国具领先优势，要进一步培育和完善这些市场，使其运作更为规范，促其加快达到与国际惯例的接轨，为上海经济发展发挥出更大潜力，使一些经济运行中的深层次矛盾通过市场取向的改革逐步得到解决。

2. 加大金融体制改革力度，建立适应社会主义市场经济发展的金融组织体系和金融运行机制。加快进行银行商业化经营改革试点，逐步健全银行自我约束，加快培育、发展、完善包括资金市场、外汇市场、黄金市场、保险市场等的上海金融市场体系，尽快使上海成为区域性的货币资金吞吐中心，增强上海融资能力，发挥融资龙头作用；加快扩大金融方面的对外开放，继续引进外资银行。

3. 充分利用浦东开发开放的政策优势，加快浦东新区功能开发向纵深推进，使浦东新区尽快真正成为上海经济发展的主战场，并发挥浦东优惠政策效应以带动浦西，加快东西联动，促进整个上海经济发展。

4. 坚定不移地贯彻“三、二、一”产业发展方针，加快发展第三产业，提高第三产业对上海GNP的贡献率，使第三产业真正成为推动上海经济发展的主导产业。

5. 继续狠抓优化经济结构，培育新的经济增长点，提高结构效益。经济增长的动力机制要向大规模、高起点、高效益、大贸易、大口岸的发展格局变化，要更好地利用两种资源、两种资金、两个市场，提高上海经济的市场应变能力和国际竞争能力。放手把一些实力雄厚、效益较好的大企业推向国际市场，与国际著名跨国公司（集团）进行合资“嫁接”，提高技术水平，力争使这些企业形成具有国际竞争力的支柱产业和一批新的出口“拳头”产品，使之成为推动上海经济发展的新增长点。

6. 加强宏观管理和调控。随着改革的深入，市场经济的发展，政府部门要放权，让企业在市场的调节作用下参与国际、国内市场的竞争。但越是放权，市场经济越发展，越是要加强以间接调控为主的宏观管理和调控。尽快建立起上海宏观经济运行的监测预警系统，提高宏观调控的及时性、准确性和科学性。

7. 采取有力措施控制物价总水平，尤其要严肃查处搭车涨价、乱涨价和哄抬物价等的违法违纪现象，减轻企业成本推动的压力，安定社会，稳定人心。